

“中国总税率为68%”说法靠谱吗

楼继伟回应民间资本“加速外逃”等热点话题：曹德旺“跑路”属个例，不宜过分解读

中国企业面临“死亡税率”、民间资本“加速外逃”、世界银行测算中国总税率达68%……针对近期企业税负热点话题，新华社记者近日独家专访财政部前部长、全国社保基金理事会理事长楼继伟。

“曹德旺‘跑路’并非普遍现象”“营改增减税力度超出当初预估”“税负比较，关键看宏观税负”……一个多小时的采访，这位中国20多年财税体制改革的重要见证者，以其专业视角回应社会关切。

曹德旺“跑路”并非普遍现象

风起于青萍之末。汽车玻璃行业巨头曹德旺一番赴美投资言论，让“中国税负过重”这个老话题再度炒热。

楼继伟认为，讨论所谓“曹德旺跑了”一事，首先要看到他所涉行业的特殊性。汽车玻璃制造业不适合长距离远洋运输，到销售目的地投资是出于客观需要。就该行业生产要素成本而言，美国的确有优势，电力、天然气等能源成本低，制造业土地价格低，运输成本也不高。

从税负成本看，美国企业所得税税率为35%，中国税率是25%。对于有观点质疑中国征收增值税而美国没有，楼继伟认为中美税制结构不同，对应中国增值税，美国实际要征收销售税，不过税负不反映在汽车玻璃生产环节的增值上，而是落在汽车整车销售环节，因此不能脱离两国税制特点看问题。

楼继伟认为，曹德旺“跑路”事件属于个案，并非普遍现象。“要看到，曹德旺并没有把自己全部的玻璃制造都搬到美国，大量业务还在国内。中国国内市场潜力依然巨大。”

不过，楼继伟也坦承，中美企业负担是有差距的，包括“五险一金”，美国大公司在税优安排下普遍都为员工提供商业医疗保险作为非工

资福利，虽然不是强制，但这块没有纳入社保成本。

他强调，中国的确存在土地成本高、劳动力成本优势趋弱、利率较高、企业利润率下降等客观问题，“企业家们的担心，正是下一步降低成本努力的方向”。

世行68%总税率“意义不大”

不久前，世界银行和普华永道会计师事务所发布关于全球企业税负情况报告称，2016年所有国家(地区)平均总税率为40.6%，而中国总税率为68%，位列世界第12。

世行68%的总税率是怎样计算出来的？据该报告数据采集人之一、普华永道中国税收政策服务合伙人梅杞成介绍，指数所依据的并非各经济体的宏观数据，而是由世行工作组提供一个模拟的从事传统人工密集制造业的中型企业，根据各经济体的税种税率推算出企业总税负(不包括个人负担税负)。

此外，世行的总税率分子由企业税、劳动力税费、其他税费三部分组成，不包括流转税。其中企业税在中国指企业所得税和土地增值税，因美国没有土地增值税，主要指企业所得税。劳动力税费指的是养老保险医疗等社会保障费用。而其他税费仅指房产税等一些小税种。

“世行测算的总税率属于微观税负分析，其指标范围和数据的选取与通行算法差异较大，用这一指标作国与国之间横向税负比较意义不大。”楼继伟说。

“比较税负，关键看宏观税负，即总收入与名义GDP的比值。”楼继伟说，如果不包括国有土地使用权出让收入，2014、2015年我国宏观税负均为29%左右，如果计入国有土地出让净收益，宏观税负分别为30.2%和29.8%。“从国际比较来看，无论哪个口径，我国宏观税负都低于世界平均水平。”

改革

减税力度超过5000亿元，营改增超预期

作为2016年5月1日全面推开的营改增试点政策设计者，楼继伟透露，当初预估综合所有减税因素的减税规模为5000亿元，如今官方数据显示减税力度超过5000亿元，超出预期。

分析减税原理，他指出，尽管增值税17%的最高税率没动，但改革使得可抵扣项增加，税负变小，实际上就是降税。再加上不动产纳入抵扣范围，减税力度更大。“因此2016年减税超5000亿元是实实在在的，比当初预估的减税规模还大。”

而对于部分企业税负“不降反增”，楼继伟认为原因很多，例如营改增后上游企业提供的可抵扣项不足，抵扣链条建立起来，漏税空间减少等，其他方面如制度性交易成本也高是一大困扰难题。“中央正着力推进简政放权，大力降低税费并深化改革，这方面成效显著，同时还有很多文章可做。”

据新华社



鹤翔青藏高原

1月15日，黑颈鹤在西藏拉萨市林周县的卡孜水库里起舞。目前，西藏已成为全球最大的黑颈鹤越冬地，黑颈鹤总数上升到8000余只。新华社图

食药监总局回应“调料造假窝点”：责成天津核实严查违法行为

针对有媒体关于天津市静海区独流镇调味品造假窝点聚集，假冒劣质调味品流向多地的报道，国家食品药品监督管理总局16日责成天津市食品药品监管部门核实有关报道，严肃查处违法行为。

据食药监总局新闻发言人介绍，食药监总局当天下午已责成天津市食品药品监管部门负责人立即向市政府报告，并商请公安机关调查核实有关情况，对违法线索立案调查，查明制假售假的时间、数量、销售流向，严肃查处制假售假违法行为，彻底整治制售假冒伪劣调味品问题，及时向社会公开调查核实情况和查处结果。

据了解，食药监总局、公安部已派员赴天津现场督查。

食药监总局要求各地食品药品监管部门督促食品经营者严格落实有关规定，确保购进的食品来源渠道正规、质量安全，严防假冒伪劣食品流入市场。

连线

北京食药监局：正在追查是否流入北京

北京市食品药品监督管理局局长丛路路16日在北京市两会上表示，媒体反映天津市静海区独流镇存在“黑窝点”制造假冒食品调味料的信息后，北京立即对造假产品是否流入北京进行追查，同时抽查检测200个调味品样品。据新华社

搭网约车怕不安全？APP分享行程给警方报备

提到搭乘网约车最大的担忧，乘客往往会想到自身安全问题，如果自己的乘车行程也能让交警知晓，网约车搭起来没准能安心不少。深圳交警16日与滴滴出行签署战略合作协议，将构建网约车用户信用体系，未来乘客行程还可以一键分享给警方。

根据合作协议，深圳警方将为网约车乘客提供更多安全保障。滴滴出行将在APP的“行程分享”模块中增加“分享给交警”的功能，用户在自愿前提下，可以将其行程分享至深圳交警后台报备。同时，滴滴出行将提供相应的查询接口，供交

警开展案件、事故调查等情形时查询相应信息。

据深圳市交警局指挥处副处长夏旭昆介绍，深圳交警将联合企业，构建网约车从业者信用体系，保障行业规范稳定。

此外，双方合作还包括推进HOV合乘车道，鼓励车主合乘出行；推进酒驾等违法交通行为的干预和治理等。

据介绍，根据战略合作协议，双方将利用各自优势资源，共同推动智能交通建设，服务政府行业管理和百姓出行，在各自优势领域及未来合作成果中，共享数据资源。据新华社

春节消费几多“坑”？中消协：到付包裹认真验货

农历丁酉鸡年即将到来，随着年味越来越浓，各类年货、礼品、餐饮、旅游等将迎来一年中的消费高峰。消费增多往往伴随消费纠纷的增多，中国消费者协会16日发布春节消费警示。

随着节日销售的走旺，快递物流业务量也增大，不少骗子利用消费者不当面验货的习惯，向消费者寄送

空包裹或劣质商品，然后利用快递到付业务对消费者进行诈骗。因此，消费者在接收物流包裹时，一定要核验是否为自己网购的商品，不要接收来路不明的快递，特别是对于需要到付的包裹，接收人或者代收人最好当面拆开包裹验货，防止上当受骗。据新华社

鼎极分类信息 经办 13875895159 微信办理
 热线 0731-84464801
 60元/行(每行限13个6号字) 郑重提示:切勿盲目经济往来

公告声明
遗失声明
 长沙市雨花区鑫业形象设计工作室遗失长沙市雨花区国家税务局 2015年3月12日核发的国税税务登记证正、副本，税号:43312719861230002601. 声明作废。

遗失声明
 湖南祁鑫投资置业有限公司遗失湖南增值税普票发票，发票代码 300164320 发票号码 04001076, 声明作废。

遗失声明
 长沙市雨花区鑫业形象设计工作室遗失湖南省长沙市雨花区地方税务局 2015年3月16日核发的地税税务登记证正、副本，税号:43312719861230002601, 声明作废。

◆杨甜遗失长沙市天轮房地产开具的 4014506、4014521、80186419号收据各一份，声明作废。

◆夏平三遗失身份证，身份证号码 432822197809153956 声明作废。

◆刘小华、廖文君遗失金科世界城购房收据，票号 5031439，金额 131781元，声明作废。

◆刘富文遗失出生医学证明，父亲：刘辉、母亲：刘芬，编号 J430886353，声明作废。

◆邓文光遗失残疾证，证号:43010319580429251643，声明作废。

◆谭雨 2017年1月14日遗失身份证 430281199102234845 声明作废。

遗失声明
 长沙零小丫电子商务有限公司遗失公章、法人私章(李华平)、财务章，声明作废。